
 4المحاضرة  -محاضرات مادة المالٌة العامة والتشرٌع المالً 

 التقسٌم الاقتصادي للنفقات العامة 

السبب فً هذا التقسٌم هو تسهٌل عملٌة الرقابة. نستعٌن هنا بالتقسٌم الذي وضعه الاقتصادي     
نفقات "بٌجو" حٌث قسم النفقات العامة من حٌث أثرها الاقتصادي على الدخل القومً الى 

حقٌقٌة وأخرى تحوٌلٌة، فإذا أدت زٌادة النفقات العامة إلى زٌادة فً الدخل القومً كانت نفقات 
 حقٌقٌة، أما إذا لم تؤد زٌادة النفقات إلى أٌة زٌادة فً الدخل القومً كانت نفقات تحوٌلٌة:

وٌقصد بها تلك النفقات التً تنفذها الدولة مقابل الحصول على السلع  النفقات الحقٌقٌة: .1
والخدمات أو رؤوس الأموال الانتاجٌة ومن أمثلتها المرتبات والاجور والإنفاق الجاري 
والإنفاق الاستثماري. وعندما تقوم الدولة بتنفٌذ هذه النفقات فإنها تحصل على مقابل سواء أكان 

، الأمر الذي ٌترتب علٌه زٌادة فً الدخل القومً. وضمن إطار النفقات عملاً أم سلعة أم خدمة
الحقٌقٌة نوضح المقصود بكل من النفقات الجارٌة والنفقات الاستثمارٌة، حٌث تتمثل الأخٌرة فً 
الطلب على السلع الإنتاجٌة فً صورة زٌادة وسائل الإنتاج الثابتة سواء أكان فً شكل بناء 

ت بالنسبة للمشروعات الخدمٌة أم فً صورة وضع أساس للقٌام بالإنتاج أساس للقٌام بالخدما
بالنسبة للمشروعات الإنتاجٌة. أما النفقات الجارٌة )الاستهلاكٌة( فهً التً تضمن إدارة معٌنة 

 أو إدارة خدمة أو تشغٌل وحدة إنتاجٌة.

سلع وخدمات  وهً النفقات التً لا ٌترتب علٌها حصول الدولة على النفقات التحوٌلٌة: .2
ورؤوس أموال، وإنما تقوم الدولة بتحوٌل جزء من الدخل القومً من الفئات الاجتماعٌة التً 
تملك دخولاً عالٌة الى أخرى محدودة الدخل، فهً مجرد نقل للقوة الشرائٌة بٌن الشرائح 

ثال الاجتماعٌة ولا تحصل الدولة منها على أي مقابل وبذلك ٌبقى الدخل القومً ثابتاً. كم
توضٌحً لهذه النفقات تقوم الدولة مثلاً بفرض ضرائب تصاعدٌة على ذوي الدخل المرتفع 
لتقدمها على شكل إعانات ومنح سواء للأفراد أو لبعض المؤسسات الاجتماعٌة، وٌطلق على 
هذه النفقات التحوٌلٌة هنا عملٌة إعادة توزٌع الدخل القومً التً تختلف بدورها عن عملٌة 

خل القومً، فتوزٌع الدخل القومً هً: واحدة من الفعالٌات الاقتصادٌة التً ٌحصل توزٌع الد
بموجبها أصحاب عناصر الإنتاج على عوائد عناصر الإنتاج، أما بالنسبة لعملٌة إعادة توزٌع 
الدخل القومً والتً نحن بصددها فتكون من خلال السٌاسة المالٌة للدولة وقد ٌكون هدفها 

 اعً من خلال تقلٌل التفاوت فً توزٌع الدخول بٌن الأفراد .اقتصادي أو اجتم

 :)ًالتقسٌم غٌر الاقتصادي )والذي ٌتمثل بالتقسٌم الإداري والوظٌفً أو الخدم 

ٌعتمد هذا التقسٌم على تجمٌع الخدمات ذات الطبٌعة المتجانسة من حٌث الوظائف الأساسٌة     
 التمٌٌز بٌن الأنواع المختلفة من النفقات وكما ٌأتً:التً تؤدٌها الدولة، وفً هذا النطاق ٌمكن 

وٌقصد بها عملٌة تنفٌذ خدمات عامة لتحقٌق هدف اقتصادي كبناء  الوظٌفة الاقتصادٌة للدولة: .1
 المشارٌع الإنتاجٌة )الصناعٌة والزراعٌة( والكهرباء والنقل لتعزٌز الاقتصاد القومً.

الخدمات الاجتماعٌة، كالإعانات والمنح المقدمة وهدفها النهوض بعبء  الوظٌفة الاجتماعٌة: .2
لذوي الدخل المحدود والاعانات المقدمة للعاطلٌن عن العمل والعجزة والاٌتام وذوي الاحتٌاجات 

 الخاصة )المعوقٌن(.
وتتعلق بتسٌٌر الأنشطة فً المرافق العامة مثل الوظائف المتعلقة بالحفاظ  الوظٌفة الإدارٌة: .3

 والجانب الثقافً واستمرار العلاقات الخارجٌة والبحث العلمً. على الأمن الداخلً

 



 مقومات الإنفاق العام 

وٌقصد بها المبادئ والضوابط التً ٌجب احترامها عند قٌام الإدارات بتنفٌذ الإنفاق العام،     
 وٌمكن تحدٌدها بثلاثة مبادئ وهً:

 تحقٌق المنفعة القصوى للمجتمع. .1
 العامة )الاقتصاد بالنفقات(.تعظٌم إنتاجٌة النفقة  .2
 تأمٌن تحقٌق المنفعة وسلامة التصرف بالنفقة العامة. .3

ٌجب ان تتجه النفقة العامة لتحقٌق المنفعة العامة ولا تتجه بأي حال من الأحوال  المبدأ الأول:
نحو تحقٌق منافع خاصة كما هو الحال فً بعض البلدان النامٌة التً ٌحظى البعض من 
شرائحها أو من أفراد المجتمع فٌها بقسم متمٌز من الإنفاق العام لما ٌمتلكون من نفوذ سٌاسً أو 

 تماعً.اقتصادي أو اج
أي تحقٌق أقصى منفعة عامة باستخدام أقل ما ٌمكن من النفقة العامة وٌسمى هذا  المبدأ الثانً:

 مبدأ الاقتصاد فً النفقات.

    سؤال / هل ٌعنً الاقتصاد بالنفقات تقلٌل النفقات بأكبر قدر ممكن؟
لا ٌعنً تقلٌل النفقات، إنما ٌعنً الاستخدام الأفضل للنفقة العامة لتحقٌق أكبر قدر من  الجواب: 

 المنفعة العامة؛ أي التحذٌر من التبذٌر المالً واستخدام الأموال بصورة عقلانٌة.

سؤال / هل هناك عملٌة ربط بٌن التبذٌر المالً من قبل الدولة وبٌن التهرب الضرٌبً من قبل 
توجد علاقة بٌن التبذٌر المالً والتهرب الضرٌبً بسبب فقدان ثقة الإفراد  لجواب:ا الإفراد؟

 بالدولة، الأمر الذي ٌدفع الى ظاهرة التهرب الضرٌبً.

 :هً علاقة بٌن المخرجات والمدخلات أو بٌن الانتاج من جهة وعوامل  الإنتاجٌة
الانتاج من جهة أخرى، فإذا قسمنا الإنتاج على كل عوامل الإنتاج نحصل على 
الإنتاجٌة الكلٌة. وإذا قسمنا الإنتاج كله على أحد عوامل الإنتاج نحصل على الإنتاجٌة 

 الجزئٌة.
 عمال أو عدد ساعات العمل( = إنتاجٌة العمل.الإنتاج / العمل )عدد ال          

 الإنتاج / عدد الآلات والمكائن = إنتاجٌة رأس المال.          

 الإنتاج / عدد الدونمات = إنتاجٌة الأرض.          

 المنفعة العامة / النفقة العامة = إنتاجٌة النفقة العامة.          

   العامة؟سؤال / متى ٌحصل تعظٌم انتاجٌة النفقة 
ان مبدأ تعظٌم إنتاجٌة النفقة العامة ٌتحقق من خلال المعادلة الأخٌرة وهو تحقٌق  الجواب:

أقصى منفعة عامة باستخدام نفقة عامة معٌنة أو الحصول على منفعة عامة معٌنة باستخدام أقل 
 ما ٌمكن من النفقة العامة.

ما هً السبل التً ٌجب اعتمادها لتأمٌن تحقٌق المنفعة وسلامة  ٌتمثل بالسؤال: المبدأ الثالث:
   التصرف بالنفقة العامة؟ أي بعبارة أخرى ما هو السبٌل لتحقق المبدأٌن السابقٌن؟



وهناك ثلاثة أنواع من  سبٌل الدولة الى تحقٌق المبدأٌن السابقٌن هو من خلال الرقابة، الجواب:
 الرقابة هً:

تقوم بها وزارة المالٌة من خلال موظفٌها المنتشرٌن فً دوائر وهٌئات الدولة،  الرقابة الإدارٌة: .1
 وهنا ٌثار سؤال: هل هذه الرقابة سابقة للإنفاق أم لاحقة له؟ الجواب: إنها سابقة للإنفاق.

تكون مستقلة لأن الجهة التً تقوم بها هً جهة مستقلة أو خارجة عن  الرقابة المالٌة المستقلة: .2
لتً تقوم بالإنفاق، ومثالها فً العراق دٌوان الرقابة المالٌة. سؤال: هل أن هذه الرقابة الهٌئة ا

سابقة للإنفاق أو لاحقة له؟؛ الجواب: ٌمكن ان تكون هذه الرقابة سابقة للنفقات، كما هو الحال 
 فً المراقب المحاسب فً برٌطانٌا، ومن الممكن أن تكون رقابة لاحقة للإنفاق كما هو الحال

 فً المحكمة المحاسبٌة فً فرنسا أو دٌوان الرقابة المالٌة فً العراق.
وهذه الرقابة تتم من قبل السلطة التشرٌعٌة باعتبار أن هذه السلطة هً من  الرقابة البرلمانٌة: .3

ناقش مشروع الموازنة العامة بما فً ذلك النفقات العامة وهً من أصدر قانون الموازنة العامة، 
ه السلطة تمارس الرقابة للتأكد من التوافق بٌن ما تم إصداره فً القانون )أي وعلٌه فإن هذ

 الموازنة العامة( وبٌن ما تم تنفٌذه فعلاً.

 

....................................... 

 أسئلة للمراجعة:

 ما هو المعٌار الذي استخدمه بٌجو فً تقسٌم النفقات العامة؟ .1

 النفقات العامة إلى حقٌقٌة وتحوٌلٌة.ابحث بتركٌز فً تقسٌم  .2

 اكتب عن مبدأ تعظٌم إنتاجٌة النفقة العامة "الاقتصاد بالنفقة". .3

ٌتطلب بلوغ مبدأي تحقٌق المنفعة العامة القصوى للمجتمع والاقتصاد بالنفقات وجود مبدأ ثالث.  .4

 ما هو هذا المبدأ؟ وضحه بإٌجاز

 


